
选择题（共60分）

单项选择题（包括30题，每题2分，共60分。每题只有一个选项符合题意。）

1．PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，与较粗的可吸入颗粒物相比，PM2.5对人体健康和大气环境质量的影响更大。一般而言，PM2.5主要来自化石燃料的燃烧、有机物的挥发等。以下途径中，产生PM2.5相对较少的是

  A．液氢燃烧    
B．煤炭发电    

C．石油炼制    
D．汽车尾气

2．下列唐诗中包含化学变化的是

  A．惊秋风水凉    
B．朱门酒肉臭    
C．山空松子落 
D．雨足高田白

3．胆矾是蓝色晶体，但如果暴露在干燥的空气中会由于失去水而变成不透明的浅绿白色粉末，同时胆矾极易溶于水。则胆矾应该保存在下列哪种试剂瓶中
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4．下列物质名称中加点的字的意义与化学式中加点元素化合价无关的是

  A．碱式碳酸铜Cu2( OH) 2CO3    

B．过氧化氢H2O2
  C．高锰酸钾KMnO4   




D．氯化亚铁FeCl2
5．2012年两会期间“航空母舰”再次成为热门词。海军副司令员表示：2012年我国将有安排航母入役的计划。建造航母需要大量的特种钢材。钢材属于

  A．金属材料    
B．无机非金属材料 
C．合成材料  
D．复合材料

6．下列是四种元素的原予结构示意图，其中能形成X2Y型(如H2O)化合物的是
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  A．①④    

B．②③    


C．①⑤    

D．③④

7．下列说法错误的是

  A．在复分解反应中，一定没有单质参与    

B．化合反应一定有化合物生成

  C．有单质生成的反应一定是置换反应    

D．分解反应一定有化合物参加反应

8．下列有关实验现象的描述中，正确的是

A．硫在空气中剧烈燃烧，发出蓝紫色火焰

B．将磷矿粉加水溶解，形成无色溶液

C．向硫酸铜溶液中滴加氢氧化钠溶液，产生红褐色沉淀

D．一氧化碳燃烧时放出大量的热，火焰呈蓝色

9．下列图示实验操作中，正确的是
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A．称重NaOH固体  B．测溶液的pH  C．稀释浓硫酸    D．排空气法收集CO

10．甲、乙两种固体的溶解度曲线如右下图。将①②两试管中的甲、乙饱和溶液（均有少量未溶解的固体）放进盛有热水的烧杯里。升高温度后，下列有关说法正确的是
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A．①②两溶液的质量一定相等

B．①②两溶液均变为不饱和溶液

C．①溶液质量增加，②溶液质量减少

D．①溶液中溶质的质量分数一定大于②溶液

11．化学与人类的生产、生活息息相关。下列说法不正确的是

  
A．可以通过灼烧的方法鉴别锦纶和蚕丝

  
B．钙和铁都是人体必需的微量元素

  
C．人体缺乏维生素A会引起夜盲症

  
D．喝下汽水后常会打嗝，说明气体的溶解度随温度的升高而减小

12．酒鬼酒“塑化剂”事件的爆光，再次把人们的视线对焦食品安全。塑化剂的主要成分为邻苯二甲酸二辛酯，其化学式为C24H38O4。下列说法中正确的是

  
A．邻苯二甲酸二辛酯是有机高分子    

B．C24H38O4中碳、氧元素质量比为6：1

  
C．邻苯二甲酸二辛酯属于氧化物    

D．一个C24H38O4分子中含有66个原子
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13．“纸火锅”（如右图）是用纸张代替金属材料做容器盛放汤料，当酒精燃烧时纸张不会燃烧。对此现象，下列解释合理的是

A．纸张不是可燃物，不能燃烧

B．纸张被水浸湿，导致着火点降低

C．水蒸发时吸热，温度达不到纸张的着火点

D．空气不充足，纸张不会燃烧

14．如右图所示，瓶中X为固体，当把滴管内的液体Y滴入瓶中，导管口一定没有气泡产生的是

[image: image4.png]A B C D
X | MnO; | NHNO; NaOH | NaHCO;
Y| HO, H0 0 HCl





15．实验室用加热高锰酸钾的方法制取氧气并用排水法收集，下列仪器在组装时的前后顺序正确的是
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A．②①④③    

B．①②④③   
C．①②③④    
D．②①③④

16．下列物质的转变一步能实现的是

    A．CO→Na2CO3    




B．Cu(NO3)2→CuCl2
    C．Al2O3→Al2(SO4)3    



D．CaCO3→Ca(OH)2
17．荔枝种植是广东农业的“亮点”之一。某农民种植的荔枝因欠缺磷肥和氮肥而出现生长较慢，叶色泛黄，且产量低的现象。下列肥料最适合它使用的是

  
A．CO(NH2)2    
B．NH4H2PO4    
C．Ca(H2PO4)2    
D．KCl

18．能大量共存且形成无色溶液的一组离子是

  
A．Ba2＋、SO42－、H＋、Cl—    

B．Na＋、NH4＋、SO42－、OH－
  
C．Ca2＋、NO3－、CO32－、Na＋  

D．Na＋、K＋、NO3－、NH4＋
19．已知H2和CO在加热的条件下都能和氧化铜发生反应：H2＋CuO
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△

Cu＋H2O，CO＋CuO
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△

Cu＋CO2，有一混合气体由HCl、CO、H2、H2O、CO2组成，将其依次通过①足量氢氧化钠溶液，②浓硫酸，③灼热氧化铜后，剩余气体是

  
A．水蒸气和CO2  




B．只有CO2剩余

C．只有水蒸气剩余    



D．没有气体剩余

20．下列有关量筒的说法正确的是

A．用10mL量筒量取5.0mL浓硫酸，倒出浓硫酸时，因为量筒壁上沾有浓硫酸，所以量取浓硫酸的体积小于5.0mL

B．实验室需要量取15mL蒸馏水，为了减少误差，正确的做法是用量程为10mL的量筒量取2次

  
C．量程为10mL的量筒，1mL以下没有刻度

  
D．量程为10mL和50mL的量筒，其分度值相同

21．除去下列各物质中的少量杂质，所用方法不可行的是
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22．某兴趣小组进入实验室后，设计了探究Zn、Cu、Ag三种金属活动性顺序的四组方案，你认为不可行的是

  
A．在两支试管中各装少许CuSO4溶液，分别加入锌片和银片

  
B．在两支试管中各装少许ZnSO4溶液，分别加入铜片和银片

  
C．向盛稀盐酸的两支试管中，分别加入锌片和铜片，再向盛AgNO3溶液的试管中，加入铜片

  
D．向盛有ZnSO4溶液和AgNO3溶液的两支试管里分别加入铜片

23．下列哪组气体都属于空气污染物

    A．CH4、CO2、H2    


B．CO2、HCl、N2
    C．HCl、N2、O2    



D．SO2、CO、NO2
24．下列说法正确的是

    A．同一种酸溶液，质量分数不同，但化学性质一定相同

    B．任何酸都可以用pH试纸测定其pH

    C．酸性溶液一定是酸溶液

    D．浓盐酸和浓硫酸敞口放置在空气中，久置后密度都会减小

25．医院给病人输氧时用到类似下图所示的装置。关于该装置，下列说法不正确的是
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A．a导管连接供给氧气的钢瓶

B．a导管连接病人吸氧气的塑料管

C．使用该装置用来观测是否有氧气输出

D．使用该装置用来观测氧气输出的速率

26．金刚石、石墨与C60是由同一种元素组成的不同单质，它们互称为同素异形体。下列可以互称为同素异形体的是

  
A．一氧化碳与二氧化碳    

B．烧碱与纯碱

  
C．氧气与臭氧    



D．生铁与钢

27．A、B、C、D、E分别是铁、氧气、二氧化碳、硫酸铜溶液和氢氧化钠溶液中的一种物质。两圆相交表示两种物质可以发生化学反应，“→”A物质可以一步反应转化为E。
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下列说法正确的是

A．A物质一定是氧气

B．C物质一定是硫酸铜溶液

C．C与D反应现象生成蓝色沉淀

D．A转化为E的反应一定是分解反应

28．不需加任何试剂就能鉴别出来的一组物质是

  
A．氯化钠、硝酸铵、氯化铁三种固体    

B．氢气、甲烷、一氧化碳三种气体

  
C．氯化铵、氢氧化钾、硝酸钠三种溶液    

D．酒精、汽油、蒸馏水三种液体

29．二氧化硫气体是造成酸雨的主要气体，其水溶液叫亚硫酸(H2SO3)。硫化氢(H2S)是一种具有臭鸡蛋气味的剧毒气体，其水溶液叫氢硫酸。已知相同的条件下，氢硫酸的酸性弱于亚硫酸。现在室温下向饱和的亚硫酸溶液中通入过量的硫化氢气体，反应的化学方程式为：2H2S＋H2SO3＝3S↓＋3H2O。则下图中溶液的pH随通入硫化氢体积的变化曲线示意图正确的是
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30．将一定质量的高锰酸钾放在试管内加热一段时间后，测得反应后生成氧气的质量小于原高锰酸钾质量的10%，则反应后的固体物质与原高锰酸钾的质量比可能是

A．71：75    

B．71：79    
C．80：79    
D．81：79

非选择题（共40分）

31．（4分）按要求写出化学符号。

  
(1)2个硫离子    ▲    ；    (2)n个氨分子    ▲    ；

    (3)碳铵    ▲    ；    

(4)5%葡萄糖注射液的溶质    ▲    。

32．(10分)完成下列反应的化学方程式并回答有关问题。

    (1)甲烷在空气中充分燃烧：    ▲    ，该反应属于    ▲    （选填“放热”或“吸热”）反应。

    (2)铝和稀硫酸反应：    ▲    ，反应类型    ▲    。

  　(3)生成两种沉淀的复分解反应：    ▲  __。

    (4)某同学发现养鱼师傅向鱼塘中撒一种微黄色的固体，咨询得知，这种固体的主要成分是过氧化钙(CaO2)，是为了解决鱼塘中氧气不足的问题。他回家后查阅资料，查到过氧化钠与水反应的原理：2Na2O2＋2H2O＝4NaOH＋O2↑，且CaO2与Na2O2的化学性质非常相似。写出CaO2与H2O反应的化学方程式    ▲    。

33．（4分）根据下列情境回答有关问题。

(1)《扬子晚报》刊登了营养专家向考生特别推荐的一份早餐食谱：一杯酸牛奶，一个鸡蛋，适量的馒头、面条和蔬菜、水果等。其中含有的营养素有油脂、糖类、水、蛋白质、无机盐和    ▲    。

(2)在博物馆中铁制文物的数量很少，而金、银、铜制的文物相对较多的原因是

  　　　　　　　▲　　　　　　　  。

(3)①实验中检验H2中是否混有CO2通常用Ca(OH)2溶液而不用NaOH溶液的原因是：

   　　　　　　 ▲ 　　　　　　   。

②要除去H2中混有较多的CO2，通常用NaOH溶液而不用Ca(OH)2溶液的原因为：

   　　　　　　 ▲ 　　　　　　   。

34．（7分）硫铁矿烧渣（主要成分Fe2O3、Fe3O4、FeO、SiO2等）是工业生产硫酸的废渣，利用硫铁矿烧渣制备铁红（氧化铁）等产品的部分流程如下图所示：

[image: image10.png]. _)?"l':?:a
AFHAC HE BRREKEW e (4hE)

l ' o o _)_, NH.Cl

o T R Lot S Ty ey
vk T [zam | b

zslﬁ — FeCOHE ks (47





(1)硫铁矿是    ▲    物（填“纯净”或“混合”）。

(2)写出C与Fe3O4反应的化学方程式____    ▲
(3)酸浸、过滤后滤液中的溶质主要是____    ▲    。

(4)反应I的反应温度一般需控制在35℃以下，其目的是____    ▲  　　　  。

(5)在空气中煅烧FeCO3生成Fe2O3与CO2，写出该反应的化学反应方程式为：

   　　　　　　 ▲ 　　　　　　   。

35．（10分）小丽喜食豆腐，今天，小丽让妈妈为她做菠菜炒豆腐，可小丽的妈妈却告诉她菠菜不能与豆腐同食。

  
【提出问题】菠菜为什么不能与豆腐同食？

  
【查阅资料】草酸钙(CaC2O4)是不能被人体吸收的沉积物．豆腐中含有较多的钙盐【如硫酸钙(CaSO4)等】，菠菜、洋葱、竹笋中含有丰富的草酸(H2C2O4)、草酸钠(Na2C2O4)，豆腐和上述几种蔬菜混合食用，可能诱发“结石”症。

    (1)由草酸的化学式可知其中碳元素的化合价为    ▲    。

(2)草酸与硫酸钙反应的化学方程式为H2C2O4＋CaSO4＝ CaC2O4↓＋H2SO4，请写出草酸钠与硫酸钙反应的化学方程式：   　　 ▲  　　  。

  
【提出猜想】菠菜与豆腐同食可能会诱发“结石”症。

  
【设计实验】
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【发现新问题】被溶解的沉淀是什么？产生的气体又是什么？于是她又设计如下实验进一步探究：
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（5分）国家标准规定工业废气中SO2含量不得超过0.15 mg．m－3。工业上测量SO2的含量，可以根据反应：SO2＋2H2O＋I2＝H2SO4＋2HI。现取该厂废气1 m3，用0.0254%的碘(I2)溶液2g恰好完全反应。计算该厂排放的废气中SO2含量是否符合国家标准？
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